

都市晨报 B02/乐活族·晨报文学奖

我是台湾的“本省人”，祖上从闽南跨海来台安家落户，至今已数不清有多少代。我在大陆并无亲戚，然而我却对神州大地有着向往，浓烈而真挚。

几年前，任教的东吴大学让我休了个长假，我趁着秋高气爽之际，一个人背起行囊，在中原漫行。徐州，就是中原漫行的首站。

去之前，徐州给我的都是些遥远缥缈的印象。高中时有个同学籍贯徐州，名叫“汉昌”，那时只觉这个名字略带豪气，却也并没多想。事隔多年才恍然大悟，徐州沛县出了个汉高祖刘邦，汉因此而生，汉也由此而昌，好个汉昌。

高中上中国地理，要背诵各条铁路干线，更要熟知这些铁路干线怎么走，经过哪些省市。徐州，就位于陇海铁路与津浦铁路的交会点，自古以来的兵家必争之地。

到了大学，有朋友带我去台北西门町旁的中华商场吃“徐州啥锅”（即徐州烩汤——编者注）。这啥锅卖的到底是啥，我颇感好奇。吃过才知道，原来啥锅不是火锅，而是一碗鸡丝燕麦粥。喝粥时还得搭配单饼做子吃，颇有烧饼油条配豆浆之感。

我搭大巴到徐州，在长途汽车站下车，就在火车站旁边。我下了车出了站，看到火车站上“徐州站”三个大字，心里却隐隐纳闷，陇海铁路是东西向，津浦铁路是南北向，铁路又不比公路，这两条铁路如何在徐州站内做十字交叉？

无聊的存疑暂且放下，解决民生问题要紧。我到徐州已快傍晚，便就近在火车站商圈落脚。肚皮要顾，想到了徐州啥锅，问酒店前台，竟一无所知。难不成台湾的徐州啥锅挂羊头卖狗肉，是台

湾才有的假徐州小吃？我满腹狐疑，出了酒店大门，也不晓得东西南北，就沿着火车站正对面的淮海路直走，碰碰运气。

徐州的淮海路宽大热闹，好像永远也走到尽头。久久看不到啥锅，肚子也饿了，只好随便吃碗面打发。啥锅之事，一切随缘。

徐州是封建帝王之乡，也是国家历史文化名城，给了我这个拟古成痴的台湾人许多期待。隔天一早，我先往远处走，搭上长途汽车，朝北到一个小时车程的沛县，去看看刘邦的故乡。一上车竟意外发现，车内的椅套上全都是“汉刘邦狗肉”的广告，目光想避却无处可避。沛县人吃狗肉的习俗由来已久，早有历史可考，甬汁狗肉更是沛县的著名小吃。然而时代变迁，吃狗肉与当今主流的时代氛围格格不入，这项传统旧俗，是不是也该重新检视了？

沛县是刘邦发迹前担任泗水亭长的地方，他的别称“沛公”即源于此。项庄舞剑，意在沛公。一到沛县，思绪便引领着我回到遥远的秦

末汉初，去想象那场让人惊心动魄的鸿门宴。

现在沛县最让我感兴趣之处，就属歌风台里的“大风歌碑”了。根据《史记》所载，刘邦平定天下后荣归故乡，宴请父老，酒酣之际，击筑而歌，慷慨起舞，伤怀泣下，唱的就是自己即兴创作的《大风歌》。

大风起兮云飞扬，威加海内兮归故乡，安得猛士兮守四方？这首《大风歌》我学生时代就能朗朗背诵，诗句中的豪气与感伤深得我心，想不到如今碑刻就在我眼前！这块大风歌碑矗立于歌风台内，碑前竖立着刘邦的汉白玉石像，左手持剑右手举杯，意气风发不可一世。据闻原碑成于东汉，疑是大文学家蔡邕所书，以大篆雕刻，碑下三分之一亡佚。我看到这块斑驳的石碑，真是久久不能自己，仿佛两千多年前的刘邦就在我面前引吭高歌……

傍晚前我回到了徐州市，立刻搭出租车前往市中心的戏马台。传说这戏马台是当年西楚霸王项羽定都彭城，与爱妃虞姬饮酒作乐、看马操练之处。偌大的戏马台里，只有我一个游客，迎着夕阳，真心来凭吊他。四面楚歌，霸王别姬，乌江自刎。项羽啊项羽，力拔山兮气盖世，时不利兮骓不逝；骓不逝兮可奈何，虞兮虞兮奈若何？

徐州因刘邦之故，两汉文化的积淀俯拾即是。隔天，我造访了楚王陵汉墓，参观了汉兵马俑，欣赏了汉画像石。然而比起西汉都城长安的磅礴华丽，这帝王故乡的徐州，却格外显得朴拙恬静，散发着一股无以名之的吸引力。

徐州，匆匆一访，就此别过。（作者系台湾东吴大学英文系主任）

徐州印象

曾泰元

走神儿

魏霆声 徐州·作家

有意无意之间

给我们讲这一课的是张士元老师，他当时是我们的校长，我非常敬畏他。光阴荏苒，又是十几年过去了，我一直没有勇气去向他道歉和解释。这一切他至今可能什么也不知道，可这事时常折磨着我，尽管整个过程都是无意的。

有一件事是有意的。许多年前，为了说明什么，我举过一个例子，就是关于颐和园的颐字，好像是说怎么读的有关话题。自己举这个例子时非常清楚是杜撰的，有没有虚荣心在作祟现在说不准了。事实

时光机

杜长明 徐州·职员

童年的百货大楼

儿时第一次听说百货大楼是从西邻王大爷嘴里。那天王大爷在门口吃过饭把碗随手一搁，卷了一根烟，就叫我：“二孩，到你家锅里把洋火给我拿来。”我和几个小伙伴玩得正欢，装作没听见。王大爷又说：“给我拿洋火，赶明儿我给你说个媳妇，百货大楼的。”

对说媳妇我不感兴趣，我还小。但对百货大楼感兴趣，感觉那一定是个很洋气的地方。我把洋火拿来递给王大爷，就问他百货大楼在哪里，是干啥的。王大爷说：“百货大楼在城里，是卖东西的，那有啥都有。就给你说那个卖布的大姑娘，大眼睛，长辫子，长得可俊啦。”乡邻们都笑，我也跟着笑。东邻二哥刚结婚，娶的二嫂子身上飘着一股好闻的香胰子味。我想，百货大楼里那个卖布的大姑娘身上的香味儿一定比二嫂子身上的还好闻，长得一定比二嫂子还漂亮。我心里就时常向往着城里的百货大楼，想起那个卖布的漂亮姑娘。

大楼有两层，卖布的在楼上，有一长溜柜台，柜台上和后面的厨柜里摆满了布匹。卖布的有两个人，一个是男的，50多岁戴着眼镜的瘦瘦的师傅，另一个是女的，30多岁的短发阿姨，没有王大爷说的大眼睛长辫子的姑娘。那时在百货大楼买东西交钱是很有意思的，比如我仔细观察的买布，营业员用尺子把布量好了，“刺啦”一下扯开，用一张包装纸包上，开张二联单，开始收钱。顾客把钱

交营业员，营业员头顶上有几根粗铁丝，每个铁丝上面有个铁夹子，营业员抬头举手把钱和开好的二联单夹在一个铁夹子上，手一推，“刷”，铁夹子就飞到了大楼中心的收款处。那里有收款员把夹子上的钱和二联单取下，盖章，找零，不一会儿，“刷”，铁夹子又飞了回来。营业员取下零钱，连同布一起交给顾客。

在我的童年里，我去过几次县城的百货大楼，大都是买支笔，买个本子，或者买几张白纸裁开订本子。我最后一次去县城的百货大楼是考上大学那年，临开学前，母亲带我到百货大楼，扯了几尺绿条子的床单布，做了一条床单，这条床单在当时应该值好几元钱了，算得上是一件奢侈品，它陪伴了我整个大学生活。

若干年后我偶尔去家乡的县城，突然发现百货大楼不见了，连同毗邻的电影院都变成了更加高大的建筑，也不叫百货大楼，改叫商场了，不过我没有进去过。成年后我得了个怪病，到商场就头晕，所以轻易不去逛商场。

前几天夫人带我到市里的中央百大，要给我买身衣服。现在商场里的商品更是琳琅满目了，楼上楼下的几趟扶梯就把我搞得晕头转向。我突然像发现新大陆一样，问夫人：“咋没有看到卖布的？”夫人笑笑说：“真是老土，那是哪个年代的事了！现在有几个买布做衣服的了？要想买布，有专门的布市。”

诗歌苑

王为史 徐州·公务员

一路到北京

作别彭城云彩
正午即拜天坛
高铁疾驰八百里
满眼秀水青山
一路同仁聚
正好说算盘

齐鲁南风起
静听泰山泉
大明湖里打鱼船
拾得半篓新鲜
杏坛曾开筹算课
会当凌绝顶
分明八百旋

华北青纱帐
黄河惊飞雁
车到河北沧州地

杜鹃声里一片
据说燕赵多好汉
寻觅赵子龙
知向谁边

一位将军曾挥剑
披挂指点江山
全城不战能屈兵
莺歌燕舞话当年
拱卫紫禁城
津水可纳滦

登上八达岭
羽扇摇灵感
京畿自古英才地
谈完负债论资产
请借他山石
筑牢云龙山



邮箱: guowu917@126.com
QQ群: 174615678
微信: guowu525

远离狐臭从何氏开始

狐臭(腋臭)是一种常见病、多发病,是由腋窝皮下的大汗腺分泌出过多的脂肪酸及水分,通过毛孔排出于腋窝里的细菌酵解而产生难闻的气味,给患者带来精神和心灵上的痛苦,对婚姻和社会都带来不良影响。

何氏狐臭净,采用纯中药萃取而成的高科技产品,无色无味透明浓缩液,涂抹于腋窝,通过毛孔渗入大汗腺,直达病灶,把产生脂肪酸过高的功能瓦解;调理汗腺分泌,腋窝排出的汗水不

再含有脂肪酸,告别狐臭。本品历经18年(1997~2015)市场验证。疏导汗腺,不堵塞毛孔,不影响正常的排汗功能,不改变皮肤颜色,不污染衣物,品质可靠,国家卫生部特批。

为了您的健康和权益,请到以下指定药店购买正品。

咨询电话: **0516-85604766**

国妆特字 G20130876



(市内免费送货)

徐州地址:市区:康亚药店(复兴北路1号火车站对面)弘茂堂药店(西关大润发超市东门对面)淮慈药店(白云百货斜对面,13路终点站)敬君堂药店(火车站广场北侧,徐州饭店楼下)贾汪:百佳药店(原老矿部队对面)沛县:竹林大药房(汽车站向西100米)睢宁:恩华第五药店(新世纪中学旁)邳州:回春堂大药房(老中医院南侧)新沂:新协和大药房(人民医院对面)永和大药房(老新安派出所对面)丰县:世和大药房(中阳商城人民路西)0516-85604766

腰间盘突出 椎管狭窄

针对腰腿酸痛麻木端午优惠

郑州寸草心生物科技有限公司生产的《远红外腰痛消贴》,专门针对腰椎退变疼痛问题研制而成,它巧妙运用了远红外技术,通过局部贴敷,体表施治,皮下吸收,可改善局部微循环,促进机体的新陈代谢,辅助治疗腰椎退变引起的疼痛,本品无需火烤,揭开就能贴。在厂家专业人员指导下使用更有利于康复。

请仔细阅读产品说明书或在医务人员指导下购买和使用。产品注册号:豫食药监械(准)字2011第2260216号(更)豫医械广审(文)第2014120072号

端午大优惠火爆进行中:买5送1,买6送2,买10送5同时加送价值198的磁疗足底按摩器一个,无效可退,活动6日截止,最后三天,请相互转告。咨询热线:0516-8210 0360
服务地址:恒生大药房 徐州市解放南路中国人寿往南300米)
徐州市区专业人员可送货上门免费指导并赠送独家康复手册一本,外地免费邮寄货到付款

